

# 新县残疾人联合会文件

新残联字〔2024〕3号



## 新县残疾人联合会关于 2023 年法治政府建设情况的报告

2023 年，在县委、县政府的坚强领导下，县残联深入学习贯彻党的二十大精神，着力加强普法教育和法治宣传，着力强化法治机关建设，全面提升残联系统依法治理的能力和水平，现将新县残联法治政府建设工作报告如下：

### 一、履行法制建设第一责任人职责情况

（一）完善机制，提供法治建设保障。一是健全完善法治建设组织机制。贯彻落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定，紧紧围绕法治建设工作目标和任务，将法治建设工作列入年度重要工作内容。进一步完善残联工作职责，使残联各项工作有章可循、有法可依，更好地服务残疾人，促进残疾人事业各项工作的开展。二是健全完善政务公开机制。加大《政府

信息公开条例》执行力度，按要求向社会公开信息，拓宽政府信息公开渠道，最大限度地满足公众对残联工作的知情权、参与权和监督权。三是健全完善行政决策机制。涉残项目及资金安排等“三重一大”事项均经班子会议论决定。

**（二）深入学习，提高依法执政能力。**一是加强法律法规学习。按照法治工作要求，认真开展法律法规知识学习，采取集中学习与自学相结合的方式，重点围绕、《中华人民共和国残疾人保障法》《残疾预防和残疾人康复条例》《残疾人就业条例》《无障碍环境建设条例》等开展学习。二是开展专题教育学习。认真组织学习全面依法治国系列讲话精神。制定学习方案，组织全体党员干部职工利用“周四大学堂”、集中学习日深入学、系统学。

**（三）依法行政，保障残疾人合法权益。**将法治建设与各项工作同研究、同部署、同落实，深化法治工作与业务工作融合，全面落实助残惠残政策。全年办理残疾人证 2613 件，审核发放残疾人“两项补贴” 1019 余万元，转介 121 名残疾儿童进行康复训练，实用技术及技能培训共 4 期 155 人，为 443 人落实临时救助金 30.37 万元，为 50 名残疾人（家庭）大学新生争取助学金 5 万元，发放爱心服饰 350 件、生活用品 8000 余件，为 223 名残疾人专职委员落实补贴 80.28 万元。争取中央项目资金 1800 万元，推进大别山残疾人康复中心项目建设，已完成工程桩基施工。先后获“全省基层组织改革和服务创新提升工程先进县”“全市残疾人工作先进县区”等荣誉。

**(四)立足实际，积极推进法治建设。**狠抓普法学法，增强依法行政观念。深入开展普法学法活动，领导干部带头学法、守法、用法，牢固树立法治观念，遵守宪法和法律法规，自觉坚持在宪法和法律范围内活动，坚持依法办事，提高依法行政能力。成立了创建省级法治政府建设示范县工作专班，制定了《法治创建工作方案》，定期组织召开专题工作会议，组织全体干部职工参加各类法律知识学习教育，不断提高法律知识水平。健全行政决策制度体系。严格落实《重大行政决策程序暂行条例》《河南省重大行政决策程序规定》，健全依法决策机制，完善决策程序。严格履行重大行政决策公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定等法定程序。严格决策责任追究，建立决策后评估机制。

## **二、存在问题和不足**

一是少数机关干部法制观念淡薄，仍然习惯于凭主观、靠经验决策；单位学法制度落实不到位，注重党内法规学习，忽略法律法规学习；二是普法宣传活动形式单一，法治宣传方式的创新有待加强，积极性有待提高。三是法治知识掌握广度不够。对工作中要求学习的法律法规、理论知识进行了深入学习，但对于临时性工作中出现的问题运用法治思维解决的能力有待提高。

## **三、下一步工作打算**

**(一)靠实法治建设第一责任人责任。**全面落实《党政主要

负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》，将建设法治政府摆在重要位置，与改革发展任务同部署、同推进、同督促。

**（二）进一步强化工作人员法治意识。**建设法治政府，机关工作人员是主力军。全面树立法治精神、培养法治思维，牢固树立宪法法律至上、法律面前人人平等、权由法定、权依法使等法治理念。严格把关，对自身出台的规范性文件做到合法性备案审查。以普法宣传为抓手，把提高机关工作人员特别是领导干部的法治意识放在更加突出的位置来抓，带头尊法、学法、守法、用法，加强对机关工作人员的法治教育工作。

**（三）加大宣传引导力度。**充分利用电子屏、展板、新媒体等多种宣传载体，扩大宣传覆盖面，及时发布省级法治政府建设示范县创建政策解读，积极回应社会关切，自觉接受社会和群众监督，引导群众了解并积极参与省级法治政府建设示范县创建活动，凝聚民心民智民力，提升人民群众满意度，营造良好创建氛围。

